

家庭镜头

朵朵“金花”相映红

——记一场别开生面的暑期大家庭答辩会

□赵冯茜

“红领巾代表着什么？”选手雷舒曼脱口而出：“象征红旗的一角，代表着革命先烈的鲜血和精神的传承！”

“今年是抗日战争胜利多少周年？我国国歌的名字叫什么？”小朋友李沛芸不紧不慢地对答道：“80周年、《义勇军进行曲》！”家人们的掌声一浪高过一浪！

近日，全国“五好家庭”得主赵宏元夫妇和全国“最美家庭”得主景从样联袂22个家庭在盐湖区实验幼儿园举办的以弘扬抗战精神为主题的暑假大家庭答辩会，在升国旗、唱国歌、读家训中拉开了帷幕……

智慧对答显才华

“风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏……”两岁半的小年宝将《卜算子·咏梅》一字不落地背诵下来，在场的人们惊叹不已；随之，身穿红军服、头戴五星帽的她又给大家演唱了一首《红星闪闪》，那稚嫩却铿锵有力的歌声，赢得了大家的阵阵掌声。

“从今天开始，那略带迷茫的眼神，终究会随着老师挥手的方向，眺望诗与远方！”5岁的李宗辰因跟随母亲前去北京看望父亲，不想失去这个难得的机会，于是和母亲商量制作了一个视频，朗诵《我们的故事》。视频中，他精神抖擞，一字一板的讲述吸引了大家的目光。

在本次家庭答辩会上，少儿组答辩题共设置了10组题，一组8题，提前公布，让孩子们自找答案。这些题目中，既有常识性的知识，又有中华优秀传统文



化；既有谜语、格言、歇后语，又有辨认错别字和脑筋急转弯等内容，一来增强娱乐性，二来增加知识量，家长和孩子一起查资料、找答案，“一问一答”的100道题基本上都能对答如流。

小选手孙妙涵抽到的题目是：“10支蜡烛，先吹灭了3支，随后又吹灭了两支，还有几支没有吹灭？”只见她拍了拍小脑瓜，不慌不忙作答：“如果只点着了5支，那就没有了！如果10支全点着，那就还有5支没有吹灭！”现场的人们见她分析得头头是道，都在悄声议论：“这个小家伙有两下子！”

深度思辨见智能

“读书世界就在眼前，不读书眼前就是世界。谈谈你的认识。”

选手杜彰展略加思索后娓娓道来：“前者是说读书的重要性——穷不读书，

穷根难断；富不读书，富不长久。读书，能使人视野开阔，胸怀远大，整个世界就在你的眼前；不读书，眼界狭窄，家庭、院落、村庄就是你的世界。”

“父亲给孩子一个很甜的鲜桃，孩子问：为什么这样甜？父亲一时语塞，不知该怎么回答。你给孩子解释一下，好吗？”

选手廉泉秋稍加思索，便一口气说了鲜桃之所以甜的四大原因：“一是受到了呵护，从春日桃花绽放到青涩小桃挂满枝头，历经了暖风的轻抚、阳光的拥抱、雨露的滋润；二是经受了摔打，承受了狂风暴雨的冲刷、虫害的威胁；三是在汗水中长大，桃园主人施肥、浇灌、打药、整枝等，不知流了多少汗水，付出了多少心血；四是汲取了天地精华，成就了那份令人沉醉的甘甜。”

现场总评委赵宏元听到大家的回答，激动地站了起来点评道：“你们都答

得很好，为大家点赞。首先肯定孩子有好奇心、探索心、报答心，值得点赞和肯定，这是一个孩子成长、成熟的标志；其次要向小孩学习探究和求知精神，向‘桃’学习拼搏和奉献精神就更上一层楼了。”

精彩的点评如锦上添花，台下的人们纷纷表示赞同：答题学法相结合，孩子脑子更灵活，家教前途必广阔。

激情宣讲燃斗志

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际的环节中，13岁的平欣炎内心如汹涌潮水，久久难以平静。他在台下奋笔疾书，写下了《七七随想》，回忆了过去人们在哭声、枪炮声中的悲惨伤痛，歌颂了革命先烈扛起救国救民大旗的丰功伟绩，阐述了“弱国无外交，落后就要挨打”的深刻哲理。答辩会上，他慷慨激昂地朗诵了自己的作品，表达了自己不负青春年华，奉献青春的决心和信心。

紧接着，赵宏元宣讲了《我村的抗日英雄——姚建新》。他从“抗日雄心壮，变卖化工厂；接连打胜仗，威名遍地扬；治军有规章，宽严两不忘；热血在激荡，急切追梦想；忠魂为国殇，噩耗震四方”5个方面展开，声情并茂地讲述了盐湖区北孙坞村姚建新在国难当头的情况下，勇于担当、不负使命、慷慨救国的英雄事迹，在讲述中使抗战精神得到了传承和发扬。

答辩会结束后，大家纷纷感慨道：这真是一场别开生面的家庭答辩会，精心育苗子，倾心传家风，形式灵活多样，内容丰富多彩，值得一直推广下去。

老年故事

遇良医如逢甘霖

□马芳骥

我是稷山县稷峰镇的一个普通农民，这辈子没见过多少大场面，可这次在运城市中医医院的经历，却让我打心底里觉得，能遇上吕战兵这样的医生，是我这辈子最大的福气。

事情得从我的老毛病说起。腰椎间盘突出压迫神经这病，折磨我好些年了。2017年在西安做过手术，本以为能安生些，没承想今年春天又复发了，疼得我直不起腰，走两步路都冒冷汗。一开始，我和家人没多想，只觉得“还是得找大地方”，盘算着再去西安。可身边朋友劝我：“先去市中医医院看看吧，他们骨科的吕战兵主任，治这病可有一手。”

抱着“先拍个片子，了解下情况再做决定”的想法，我揣着忐忑的心情去了市中医医院。排队等拍片的时候，旁边一位闻喜来的大姐和我闲聊，一听说我是来看腰椎的，她立马说：“那你可得找吕主任，我前几年就在闻喜找他做过手术，这不，这次有点不舒服，直接奔他来了。”大姐还跟我说，医院请吕主任来，就是为了让咱老百姓在家门口能看上好医生。她这话一落地，我心里那点犹豫，一下子就少了大半。

拿着片子找到吕主任办公室时，我其实还挺紧张——毕竟是复发，情况肯定比第一次复杂。可吕主任一开

口，我就松了半截子气。他没先开方子，而是拿着片子，一点点给我指：“你看这里，突出的位置比上次更靠近神经，年纪也上来了，恢复起来会慢些，治疗难度确实不小。”他不光说病情，还问我家里的经济情况，跟我算哪种治疗方案更合适，花的钱更少，又能保证效果。

说实话，活了大半辈子，看过不少医生，可像吕主任这样，把病情、年龄、难度、花费，甚至我这农民的经济条件都掰开揉碎了讲的，真不多见。他没有因为我是复发的复杂病例就推脱，也没有夸大其词让我花冤枉钱，就那么实实在在地跟我分析。那一刻，我心里热乎乎的，当场就决定：“吕主任，我就在这儿治了！”更让我没想到的是，吕主任听了，当即说：“你这情况特殊，我不增加你的治疗费，明天就组织科室医生会诊，一定给你制订最好的方案。”

第二天一早，我还没睡醒，病房门就开了。吕主任带着科室的几位医生已经站在床边了。他们围着我的片子反复研究，你一言我一语地讨论，又轮流问我：“这儿疼不疼？”“弯腰的时候哪块最难受？”大家都蹲下来，用手摸、用拳头轻轻敲、帮我活动腿，一点点确认病灶位置。那认真劲儿，就像在研究什么稀世珍宝，生怕漏了一点细节。最后，他们合力定下了手术方案，还给我仔细解释了每一步是啥原理，

让我这不懂医的人也听得明明白白。

住院第二天，手术就安排上了。从上午11点到下午2点，整整3个小时，吕主任带着他的团队连午饭都没顾上吃。等我从麻醉中醒过来，第一个来看我的是主治医生，问我感觉怎么样；没过一会儿，吕主任也来了，他弯着腰，轻声问我：“腿还麻不麻？试着动动脚腕看看？”见我能稍微活动了，他才松了口气，又仔仔细细嘱咐我术后怎么躺、怎么翻身、吃什么能补身体，连“别过早下床”这种小事都念叨了好几遍。

那一刻，我躺在床上，看着吕主任略带疲惫却依旧温和的脸，心里真是说不出的感动。咱农民不怕吃苦，就怕遇着不实在的人。可吕主任呢？医术精湛，看片子、定方案，一眼就能抓住关键；更难得的是医德高尚，他心里装着患者的难处，想着怎么能让咱少花钱、看好病，说话算数，组织会诊一点不含糊，做手术更是亲力亲为，连顿饭都顾不上吃。

现在我恢复得挺好，已经能慢慢走路了。每次想起住院的日子，都觉得心里暖烘烘的。吕战兵主任，还有市中医医院骨科的医护人员，你们就像这春天的甘霖，滋润了咱患者的心田。千言万语说不尽感谢，只盼着这样的好医生能被更多人知道，也盼着吕主任和他的团队平平安安，能救治更多像我一样被病痛折磨的人。

文苑漫步

伟大祖国前进

□王友生

党的领导真英明，
惠民政策暖人心。
改革开放门庭阔，
祖国大地盛开花。
工业发展向高端，
农业耕耘机械化。
科技发展日月新，
航天赏月入云遐。
教育改革育栋梁，

钢盔

□张宣宣

历经烈火煅烧
千锤百炼
铸就钢筋铁骨
一颗赤胆
不具水手帽的飘逸
更没有
将军盔的威严
我趴在某个角落里
并不起眼
但只要祖国
您一声召唤
我便会奋身而起

祖国啊
我虽不能发出
什么壮语豪言
但这颗心
时刻准备着
为您而战
如果有一天
炮弹将我炸烂
我仍然是您
手心里钢的碎片